

В.М. Крылов

Рецензия на книгу А.А. Будко, Д.А. Журавлева «Милосердие победы. Оказание медицинской помощи американским гражданам в советских лечебных учреждениях в период Второй мировой войны»

Военно-исторический музей артиллерии, инженерных войск и войск связи, Санкт-Петербург

Научное издание «Милосердие победы. Оказание медицинской помощи американским гражданам в советских лечебных учреждениях в период Второй мировой войны» заслуженного врача Российской Федерации доктора медицинских наук, профессора А.А. Будко и кандидата исторических наук Д.А. Журавлева издана в 2020 г. и посвящена 75-летию юбилею Победы во Второй мировой войне. Источником создания этой работы стали уникальные материалы из фондов архивов и музеев, выявленные авторами книги.

В книге раскрыта малоизученная проблема в истории советской военной медицины периода Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Это оказание медицинской помощи воинам союзных с нами государств, в том числе американским морякам судов северных морских конвоев, летчикам «летающих крепостей», военнослужащим и гражданским лицам, плененным гитлеровцами и освобожденным Красной армией.

Милосердие и гуманизм советского народа и советской медицины пропагандирует основную цель – гуманитарную миссию Военно-медицинского музея, раскрывая его как научно-историческое, экспозиционно-выставочное и просветительское учреждение. Грамотное, продуманное распределение материала по главам и его изложение способствуют хорошему восприятию и в максимальной степени отражают авторскую концепцию относительно данной темы.

Книга состоит из вступления, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложения – списка американских граждан, лечившихся в госпиталях Советской (Красной) армии в годы Второй мировой войны. Структура книги легко воспринимается, весьма компактна и интересна для всех категорий читательской аудитории.

Прелюдией общего изложения является текст предисловия «Вместе мы сильны», в котором рассказывается об открытии 2 сентября 2010 г. выставки в Военно-медицинском музее, посвященной сотрудничеству в области медицины стран антигитлеровской

коалиции в годы войны. На открытии выставки присутствовал посол Соединенных Штатов Америки (США) в России Джон Байерли. Сотрудники музея проделали многолетнюю кропотливую поисковую работу, результатом которой было возвращение памяти о тех, кто защищал свободу всего человечества. Одна из витрин выставки была посвящена отцу посла США в России Джозефу Байерли. Его биография напоминает увлекательный приключенческий роман. Он – сержант армии США – 6 июня 1944 г. во время высадки союзников в Нормандии попал в немецкий плен. Трижды пытался бежать и в январе 1945 г. оказался в расположении советской танковой бригады, в которой воевал в течение месяца. В феврале получил тяжелое ранение и был отправлен на лечение в советский госпиталь. В витрине были показаны история болезни и книга учета раненых и больных эвакуационного госпиталя № 2014, в котором он проходил лечение. Данный документ является единственным свидетельством службы Джозефа Байерли в Красной армии.

В первой главе «У истоков сотрудничества. Американские граждане – участники северных морских конвоев в военных госпиталях Северного флота» авторы знакомят читателей с героическими поступками по спасению тех, кто приводил в советские порты корабли с жизненно важными грузами, а также организовывал оказание медицинской помощи и лечение американских граждан в советских лечебных учреждениях на севере Советского Союза.

Истории болезни американцев, лечившихся в советских госпиталях, позволили проследить, что раненых и больных американцев лечили теми же способами и медикаментами, что и советских военнослужащих.

Вторая глава «В едином строю: оказание медицинской помощи американским гражданам на территории Европы, освобожденной Красной армией от противника» подчеркивает соблюдение советским государством и правительством норм международного гуманитарного права и отражает организацию

советским правительством репатриации бывших военнопленных союзных государств, иностранных перемещенных и интернированных гражданских лиц, в том числе американцев. Гуманизм советской военной медицины, самоотверженный труд военных медиков вернул в строй многих военнослужащих иностранных армий.

Третья глава посвящена истории создания в тяжелейший 1942 г. войны единственного в стране Военно-медицинского музея, сосредоточившего материалы, отражающие работу медицинской службы от ее формирования до наших дней. В этой главе содержится весьма ценная информация об основании музея, его деятельности в период войны и послевоенное время. Большая научно-экспозиционная и выставочная работа проводится сотрудниками музея на современном этапе. Богатые коллекции фондов музея, впечатляющие и содержательные по количеству и качеству персональные фонды позволяют осуществлять самые сложные экспозиционно-выставочные проекты, особенно касающиеся реализации гуманитарной миссии согласно новым подходам в музейном деле с использованием базового фундамента прошлых лет.

Ценность книги подчеркивает обширный список литературы по исследуемой теме. Иллюстративный ряд очень разнообразен и самобытен, позволяет воспринимать излагаемый в книге материал, дает представление об отдельных деталях происходивших событий и явлений, воспроизводит неповторимый колорит периода Великой Отечественной войны. Особый интерес представляют титульные листы историй

болезни, отдельные лабораторные исследования, анкеты американских военнослужащих при поступлении их в госпиталь и другие документы. Художественный колорит того времени изображен на плакатах, которые являлись одним из агитационных оружий Победы над врагом.

«Список американских граждан, лечившихся в госпиталях Красной армии в годы Второй мировой войны», куда включены 275 человек по данным архивных документов Военно-медицинского музея, содержащий не только демографические сведения о лечившихся американцах, но и подробный диагноз, сроки лечения и наименование или номер госпиталя, где они обслуживались, является очень ценным приложением монографии.

В целом научное издание «Милосердие Победы. Оказание медицинской помощи американским гражданам в советских лечебных учреждениях в период Второй мировой войны» – чрезвычайно нужная и важная публикация в отечественной историографии, которая вносит серьезный вклад в изучение истории отечественной военной медицины, а также истории медицины в целом.

Большой интерес книга представляет для профессиональных историков, медицинских работников, военных врачей, юристов, занимающихся международным гуманитарным правом, архивистов, является прекрасным учебным пособием для курсантов и слушателей Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова, студентов медицинских учебных заведений, музейных работников, биографов, а также широкого круга читателей.

V.M. Krylov

Review of A.A. Budko, D.A. Zhuravlev's book «The Mersy of victory. Medical assistance to american citizens in soviet hospitals during World War II»

Контактный телефон: 8 (812) 498-09-31; e-mail: artillerymuseum_dm@mil.ru